

**ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(ГОДЪ СОРОКЪ ВОСЬМОЙ).**

Марта

№ 5.

1912 года.

ЖУРНАЛЪ

общаго собранія членовъ Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинаріи II декабря 1911 года.

Въ общемъ собраніи подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Вельскаго,

| № | Слушали: | Постановили: |
|---|--|---|
| 1 | <p>Составленный Правленіемъ попечительства отчетъ о состояніи и дѣятельности попечительства за 1910—1911 годъ.</p> <p>Справки: по §§ 12, 29 устава попечительства, Правленіе со- хіал-н. Вѣдомостяхъ, представлять о состояніи и дѣятельности попечительства отчеты въ общемъ собраниіи, а также разослать годичное собраніе членовъ попечительства на разсмотрѣніе; по § 3, отчеты попечительства, по утвержденіи ихъ общимъ собраніемъ, представляются въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и мѣстному Преосвященному чрезъ подлежащія начальства и печатаются въ мѣстныхъ газетахъ.</p> | <p>Отчетъ о состояніи и дѣятельности попечительства за 1910—1911 годъ утвердить и, по напечатаніи его въ Вологодскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, представить Его Преосвященности попечительства отчеты въ общемъ собраниіи, а также разослать годичное собраніе членовъ попечительства на разсмотрѣніе; по § 3, отчеты попечительства, по утвержденіи ихъ общимъ собраніемъ, представляются въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и мѣстному Преосвященному чрезъ подлежащія начальства и печатаются въ мѣстныхъ газетахъ.</p> |
| 2 | <p>Составленный назначеною Его Преосвященствомъ комиссию актъ повѣрки суммъ попечительства.</p> <p>Справка: съ 1900 года въ цѣлахъ обезспеченія сохранности</p> | <p>Прилагать къ свѣдѣнію.</p> |

суммъ попечительства и въ виду того, что при освидѣтельствованіи суммъ въ общемъ собраніи неудобно вынимать ихъ изъ семинарскаго казнохранилища и держать въ частной квартирѣ, повѣрка суммъ производится предъ наступленіемъ для засѣданія общаго собранія назначаемою Его Преосвященствомъ комиссию.

3 Предложеніе Преосвященнаго предсѣдателя общаго собранія объ избраниіи въ почетные члены попечительства настоятеля Семигороднаго Успенскаго монастыря игумена Антонина, пожертвовавшаго въ пользу попечительства 100 рублей, и профессора С.-Петербургскаго университета Николая Евгеньевича Введенскаго, пожертвовавшаго въ попечительство одно свидѣтельство Государственной 4% ренты въ 100 руб.

Справка: по §§ 5 и 6 устава попечительства, лица, оказавшія особыя услуги попечительству или своими пожертвованіями (не менѣе 100 руб.) или трудами, могутъ бить избираены общимъ собраніемъ въ почетные члены онаго; лица, пожертвовавшія не менѣе 70 рублей, утверждаются общимъ собраніемъ въ званіи по жизненныхъ членовъ.

4 Предложеніе Преосвященнаго предсѣдателя собранія причислить къ неприкосновенному капиталу попечительства 200 рублей билетами, а также 200 рублей би-

Игумена Антонина и профессора Николая Евг. Введенскаго избрать въ почетные члены попечительства.

Причислить 500 рублей билетами къ неприкосновенному капиталу.

летами причислить къ капиталу на стипендию имени преосвящен-
наго Петра и 100 рублей би-
летами къ капиталу на стипен-
дию воспитанниковъ курса 1894
года.

Предложение Его Преосвящен-
ства, Преосвященнѣйшаго Аントо-
нія, "объ избраніи въ члены Пра-
дѣлопроизводителя Церкви по-
чечительства преподавателя со-
минарія И. Тюрнина.

Преподавателя семинаріи
И. Тюрнина избрать въ
члены Правлеія попечи-
тельства.

10-го сего декабря 1911 года, согласно журнальному по-
становлѣнію Церкви попечительства отъ 9 ноября утвержден-
ному резолюціей Его Преосвященства, была пропрѣна сумма по-
печительства за врѣмя съ 12 декабря 1910 года до 12 декаб-
ря 1911 года: протоіереемъ Аѳинодоромъ Николаевичемъ Мали-
нинымъ и преподавателемъ семинаріи Викторомъ Петровичемъ
Шалакурскимъ, притомъ оказалась всей принадлежащей попечи-
тельству суммы наличными 100 руб. 81 коп. и билетами 45,700
руб., и всего сорокъ пять тысячъ восемьсотъ рублей восемьдесятъ
одна коп. (45 800 руб. 81 коп.), сколько и должно быть по
приходо-расходной книжѣ къ 12 декабря 1911 года.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспи-
танникахъ Вологодской духовной семинаріи съ 12-го декабря
1910 года по 11 декабря 1911 года.

Въ отчтномъ году Попечительство находилось подъ покро-
вительствомъ и руководствомъ Его Преосвященства, Преосвящен-
нѣйшаго Никона, Епископа Вологодскаго и Тотемскаго.

Въ составѣ Попечительства были: Почетные члены: Прео-
священѣйшій Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій, Выс-
шій архіерей и преосвященѣйшій Николай, Архіепископъ Варшавскій, бывшій
настоятель Киево-Выдубицкаго монастыря Архимандритъ Ев-
логій, протоіерей Вологодскаго Катедрального собора Николай

Е. Якубовъ, протоіерей Вологодской градской Казанской церкви
Александъръ П. Мальцевъ, протоіерей Вологодского Спасовсеград-
скаго собора Василій С. Карповъ, протоіерей Яренскаго Спасо-
Преображенскаго собора Михаилъ П. Быстровъ, ректоръ Риж-
ской духовной семинаріи протоіерей Алексѣй К. Лебедевъ, свя-
щенникъ с. Демьянова Костромской губ. Ипполитъ П. Непеинъ,
священникъ Михаило-Архангельской Петраевской церкви Кадни-
ковскаго уѣзда Александръ Алф. Разумовъ, священникъ Орлов-
ской Всесвятской церкви Устюжскаго у. Христофоръ В. Смѣл-
ковъ, статскій совѣтникъ С. Г. Калининъ, статскій совѣтникъ
Платонъ А. Перовъ, Александра П. Лосева, Алексѣй Н. Гусевъ.

Пожизненные члены: Настоятель Спасо-Преображенскаго Лу-
бенскаго монастыря Архимандритъ Нектарій, статскій совѣтникъ
И. М. Бѣлоруссовъ.

Дѣйствительные члены, представившіе не менѣе 3 рублей
членскаго взноса: Преосвященнѣйший Антоній, епископъ Вельскій
10 р. Архангельскій Митрофаяъ Ил. 25 р. Бачалдинъ И. С.
3 р. Бѣлковъ Ioannъ I. священникъ 3 р. Бѣлякинъ И. С.
3 р. Вячеславовъ А. А. 3 р. Глѣбовъ Е. А. 3 р. Грязновъ
Евг. В. дѣйствительный ст. сов. 5 р. Добряковъ Г. Е. священ-
никъ 3 р. Добряковъ К. Е. 3 р. Заболотскій К. П. 3 р. Иг-
натій архимандритъ, настоятель Спасо-Суморина монастыря 5 р.
Кириковъ А. И. священникъ 3 р. Клепиковъ Ф. священникъ
3 р. Коноплевъ Н. А. священникъ 3 р. Костровъ Ioannъ Ioan.
протоіерей 3 р. Краснораменская С. Н. 3 р. Лыткинъ Н. К.
10 руб. Малининъ Ae. Н. протоіерей 3 руб. Малиновскій Н.
протоіерей 3 р. Малиновскій Н. П. протоіерей, ректоръ семина-
ріи 3 р. Москвинъ А. А. 6 р. Новоникольскій А. Г. 3 руб.
Подобѣдовъ К. П. 3 р. Поддьяковъ М. Д. священникъ 6 р.
Поповъ А. М. священникъ 3 р. Поповъ Ioannъ священникъ 3 р.
Поповъ М. А. 10 р. Прокуряковъ Вл. Н. 3 р. Раввиновъ Н.
Н. 6 р. Романовъ И. П. 3 р. Рукинъ П. А. протоіерей 3 р.
Селивановъ А. А. 3 р. Сиземскій Вс. Л. протоіерей 3 р. Смир-
новъ Вл. А. протоіерей 3 р. Смирновъ С. В. 3 р. Смѣлковъ В.
В. протоіерей 5 р. Суговцовъ А. И. протоіерей 3 руб. Сѣдовъ
К. 3 р. Турундаевскій Н. священникъ 3 р. Тюрчинъ И. А.
3 р. Хильтовъ Н. И. 3 р. Чулковъ Т. Е. священникъ 3 р.
Шалауровъ В. П. 3 р. Феофанъ, игуменъ, настоятель Сямскаго
монастыря 3 р.

Изъ почетныхъ членовъ представили пожертвованія въ по-
печительство статскій совѣтникъ С. Г. Калининъ 10 р. Прото-
іерей В. С. Карповъ 3 р. и Протоіерей А. П. Мальцевъ 3 р.

Итого въ общемъ составѣ членовъ было 62 лица, изъ нихъ
почетныхъ 15, пожизненныхъ 2 и дѣйствительныхъ 45.

Поученіе по причащеніи святыхъ Таинъ.

Исповѣдались вы, братіе, въ грѣхахъ своихъ—въ грѣхахъ
дѣлства, юности и всей минувшей жизни, раскаялись вы въ на-
рушеніи обязанностей къ Богу, къ себѣ и къ ближнимъ; грѣхи
явные и тайные—въ словахъ, дѣлахъ и помышленіяхъ открыли
вы и приняли въ оныхъ отпущеніе. Совѣсть ваша очищена испо-
вѣдію. По милосердію Божію сподобились вы вкусить пречистое
Тѣло и Кровь Спасителя. Благодарите же и прославляйте Его,
нацитавшаго васъ Своимъ Божественнымъ тѣломъ и кровью, уто-
лившаго гладъ и жажду вашей души небесною пищею. Велика
честь принять тѣло и кровь небесныя, бессмертныя, такъ какъ
съ ними даруется прощеніе и обновленіе, миръ и радость, жизнь
и бессмертіе, вѣчное общеніе съ Тріединнымъ Богомъ.

Берегите святѣйший даръ, чтобы не потерять его. Не на
время соединились вы со Христомъ. Итакъ, заботьтесь, чтобы Онъ
всегда обиталъ въ васъ, съ усильнымъ стараніемъ и блітательно-
стю храните то, что получили въ таинствѣ причащенія, отъ
новыхъ грѣховыхъ бурь, отъ новой засухи и ожесточенія, отъ
наводненія потоками чувственности. Пусть духъ вашъ постоянно
бодрствуетъ. Иначе возстали вы, чтобы упасть снова и глубже.
Ужели кто пожелаетъ нынѣ погрузиться въ ту глубину золъ и
нечестій, откуда нѣтъ возврата?

Причастившись св. Таинъ, употребите всѣ средства къ по-
бѣженію хулыхъ мыслей, желаній и дѣлствій, къ одолѣнію все-
го, что льститъ чувственности. Умрѣтвите уды ваша, яже на
земли, блудъ, нечистоту, страсть, похоть злу и лихоманіе.

Вотъ о чёмъ должно заботиться! Вотъ на что должно об-
ратить вниманіе.

Вознесемъ ко Господу теплныя молитвы, братіе, да даруетъ
Онъ намъ силы къ побѣженію грѣховыхъ влечений, да помо-
жетъ намъ свято исполнить Его волю, чтобы представить намъ
себя въ жертву живу, святу и благоугодную Ему.

Протоіерей Михаилъ Быстроевъ.

ВОСПОМИНАНИЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолжение).

Теперь хотѣлось бы мнѣ перейти къ другимъ сторонамъ моей священнической жизни, для чего и долженъ вернуться назадъ, къ первымъ годамъ моей службы. Въ лѣтніе каникулы 1863 года посѣтили меня мои семинарскіе почитатели Василій Логиновичъ Плеховъ, впослѣдствіи священникъ и благочинный Анатолій Александровичъ Одицковъ, впослѣдствіи также священникъ (о таѣ и другомъ уже было упоминаемо раньше) Иванъ Федоровичъ Авессаломовъ, впослѣдствіи секретарь Вологодской Губ. Земской Управы, и еще Викторъ Ивановичъ Дроздовъ, удалецкій царь сыновей моего предшественника по Е... службѣ о. Григорія Дроздова, впослѣдствіи докторъ медицины, внимательно и усыпѣщно изучившій меня отъ моей болѣви. Какъ прекрасные были все эти люди! Умные и веселые, они разнообразя цѣлько монотонную деревенскую жизнь мою въ Е... не мало привнесли въ нее оживленія своею жизнерадостностью. А въ іюнѣ 1864 года, посѣтила наши края, но не мою церковь, удаленную въ сторону на 20 верстъ отъ почтоваго тракта, Преосвященный Христофоръ, епископъ Вологодскій и Устюжскій. Какъ и этотъ, такъ и другое Вологодскіе епископы, ревизуя церкви, и духовенство епархіи,ѣздили обычно только по почтовымъ трактамъ и очень рѣдко, по какимъ либо особымъ причинаамъ, проѣзжали захолустныя церкви, если при томъ опѣ были недоступны отъ почтоваго пути. Духовенство этихъ церквей вызывалось поэтому съ церковными документами къ ближайшей церкви, находящейся на пути епископа, на ревизію Владыки. Такъ былъ вызванъ и я съ моимъ причтомъ для представлениія Его Преосвященству въ Стрѣланской Богоявленской церкви. Маршировать архиерейскаго путешествія хотя и сообщался о.о. благочиннымъ и долидейскому начальству, но исполнялся не точно. Приходилось иногда духовенству трехъ и болѣе церквей жить, по иѣ сколько сутокъ, въ числѣ 9, или 12 человѣкъ, безъ всякаго дѣла, въ рабочую пору, на счетъ соѣдняго причта, въ ожиданіи своего архиерастыра. Что было дѣлать? Кто твердить ставленную грамоту, кто катился, кто играетъ порою въ городки, кто изъ болѣе смѣлыхъ, хотя и далеко не пьяницъ, отъ скуки и выпиваетъ. Случалось, что человѣкъ ошибается и выпить цѣлую негроцкую линчулю ромку, даже изъ рада священниковъ. И вдругъ, о, ужасъ! — прискакавшій о. благочинный го-

ворить, что черезъ четверть часа архіерей прибудетъ...⁸ Су-
матоха начинается невообразимая. Мѣстный причтъ не идетъ,
а бѣжитъ въ церковь, за ними слѣдуетъ и прислос духовен-
ство, церковные документы которого давно уже лежать въ ал-
тарѣ на особомъ столѣ съ южной стороны престола. Но кое-кого
благочинный все же не видитъ. — Гдѣ же они? пугливо спра-
шиваетъ кого-либо изъ старшаго духовенства д. Благочинный.⁹
Получается отвѣтъ: „оправляются и будутъ“, или „этихъ уже
не ждате, уѣхали съ требой“. Иногда действительно бывали
въ это время приглашенія съ требой, иногда это была физія,
и о. благочинный понималъ, въ чемъ тутъ дело. Въ это время
ошибившійся слабый человѣкъ то умывался, то въ крушу, что-
бы не пахло отъ него водкой, то, безнадежно махнувъ рукой,
уходилъ въ поле и ложился тамъ въ чему-то въ речь. Но спра-
ведливость требуетъ замѣтить, что послѣднее обстоятельство имѣ-
ло мѣсто очень рѣдко и являлось исключительнымъ, почему о.
благочинный и докладывалъ епископу объ отсутствующемъ, какъ
о заболѣвшемъ, или увѣзенномъ съ требой. Но вотъ пачатый, съ
минуты прибытія къ церкви о. благочинного, благовѣстъ на ко-
локольняхъ прекратился и начался звонъ „во вся“. Это значитъ,
что колокольни увидѣли карету Преосвященнаго. Духовен-
ство вышло въ храмъ съ крестомъ, св. водою, съ кадилами и
подсвѣчниками на встрѣчу Владыки, которая вообще и тогда
происходила также, какъ бываетъ она и нынѣ. Послѣ краткой
молитвы и многолѣтія, Преосвященный, осмотрѣвъ св. алтарь,
казаохранилище и церковь, приказалъ документы церковные при-
нести въ квартиру мѣстнаго священника д. Прокопія Степано-
вича Рождественскаго, у котораго, въ виду поздняго времени и
согласился почевать. При этомъ спросилъ его только: „имѣтъ ли
у него великихъ людей?“ А такъ какъ никто изъ наѣ не по-
нялъ этого вопроса, то, идя въ домъ священника, самъ и объ-
яснилъ, что подъ великими людьми разумѣеть онъ дѣтей, кото-
рые знать-молѣ не хотятъ ни архіереевъ, ни царей. Хозяйка
дома успокоилъ Владыку, что дѣтей нѣть, о旣ъ устраниены. По-
слѣ стакана чаю, Преосвященный началъ проконтролировать доку-
менты по порядку церквей одной послѣ другой, въ присутствіи
причта данной церкви. Такимъ образомъ дошла очередь и до
документовъ моей церкви, для чего и приглашено я былъ съ
причтомъ въ комнату, занимаемую епископомъ, изъ священниче-
ской кухни, составлявшей на этотъ разъ „переднюю“. Разговари-

ривал со мною о церкви и прихожанахъ Владыка изволилъ замѣтить, что онъ меня помнить, и добавилъ при этомъ, въ видѣ вопроса: „ты, кажется, кончилъ курсъ студентомъ?“—Да, Ваше Преосвященство, отвѣчалъ я. Послѣ этого онъ беретъ въ руки клировую вѣдомость, гдѣ обѣ этомъ конечно было сказано, и, сличивъ ее съ бывшимъ у него въ рукахъ спискомъ духовенства, подававшимся тогда благочинными, при представлениѣ послѣдняго, говоритъ строго благочинному: „какъ же ты пишешь, что окончилъ курсъ во второмъ разрядѣ?—Я тебѣ!“. Заключилъ епископъ. Благочинный долженъ былъ сказать, что онъ ошибся. Но Владыка, взявъ въ свои руки одинъ рядъ метрическихъ книгъ, а другой подавъ мнѣ, сказалъ: „ну будемъ повѣрять твои метрики, читай отчетливѣе ст. 17-ю мужескаго пола первой части“. Читаю.—„Читай ст. 5-ю второй части“. Читаю.—„Читай ст. 13-ю женскаго пола третьей части“. Читаю.—„Какъ?“ спрашиваетъ онъ.—Повторяю: „деревни Загорья и т. д.“—„Ну вотъ видишь, тамъ произносишь ты „Загорья“, а здѣсь написано „Загорія“.—Разность пустая, но метрики такой документъ, въ которомъ оба ряда ихъ должны быть тождественны до послѣдней мелочи“. Мнѣ оставалось только благодарить Владыку за вразумленіе. Замѣчательно и то, что этотъ Преосвященный приказалъ поставить карету подъ самыя окна священническаго дома и охранять ее всю ночь причетникамъ посмѣянно, по два вдругъ. Такъ оберегаль онъ архіерейскую ризницу, бывшую въ большой Стефановской каретѣ (по имени Преосвященнаго Стефана, которому будто бы подарена она была однѣмъ изъ лицъ Царствующаго Дома), вѣсъ которой опредѣлялся въ 90 пудовъ, скажу уже кстати. На слѣдующій день раннимъ утромъ, благословивъ въ послѣдній разъ представившееся духовенство, епископъ покинулъ съ благочиннымъ и протодіакономъ въ Устюгъ, до котораго оставалось 45 верстъ, а мы, нагоестившись въ Стрѣльнѣ, гдѣ здравствовалъ еще мой дядюшка, заптатный уже дѣячекъ Аѳанасій Алексѣевичъ Кичановъ, напугавшій предшествующаго епископа Ѳеогноста своимъ большимъ голосомъ, что спѣшили вернуться домой.

Выдающійся день въ жизни второклассной школы.

Съ каждымъ годомъ зданіе Шелыгинской второклассной школы, выстроенное на средства Вологодскаго купца В. И. Гравцева (нынѣ умершаго) въ 1900 году, становится красивѣе сна-

руки и внутри, будучи ремонтируемо на средства, ассигнуемые по просьбѣ Совѣта школы, Св. Синодомъ, и въ началѣ текущаго учебнаго года можно бы назвать его благоустроеннымъ, если бы была вполнѣ благолѣпна та комната-зало, гдѣ собираются для молитвы учащіеся и посѣтители школы въ знаменательные для нея дни. Стѣны этой комнаты украшались минувшою осенью хорошими въ рамахъ портретами Государя и Государыни, но на восточной сторонѣ ея висѣлъ все еще одиночно небольшой образъ Спасителя — подарокъ школѣ бывшаго Вологодскаго Епископа Алексія — съ находящейся предъ нимъ лампадою.

Учащіе школы, горя желаніемъ пріобрѣсти въ школу образъ большаго размѣра, на собранія (большею частію пожертвованія учащимися и учащими) деньги заказали въ декабрѣ иѣсяцѣ образъ свв. Меѳодія и Кирилла иконописцу Яруничеву, который и привезъ его въ концѣ января. Образъ находился сначала въ квартирѣ старшаго учителя, а въ одинъ изъ дней первой седмицы Великаго поста былъ унесенъ въ церковь.

Наступило 1-е воскресеніе Великаго поста — Торжество православія. Въ этотъ день взоры какъ учащихся и учащихъ, такъ и всего народа привлекалъ къ себѣ новый блестящій образъ, который лежалъ на аналоѣ по правую сторону алтаря. Послѣ молебна, за которымъ читались прошепія объ утвержденіи православной вѣры и низложеніи ересей, начался чинъ освященія изображенія свв. Меѳодія и Кирилла и послѣ троекратнаго окропленія священникомъ новаго образа св. водой съ произнесеніемъ словъ: „Во имя Отца“... хоръ запѣлъ тропарь свв. Меѳодію и Кириллу (греческаго роспѣва), и всѣ присутствующіе стали прикладываться ко кресту и съ сердечнымъ вниманіемъ преклоняли свои колѣна предъ цѣлованіемъ вновь освященнаго образа. Приложившись, всѣ вышли изъ храма, а образъ остался на аналоѣ, такъ какъ рѣшено было принести его въ школу 18-го февраля. Хотя въ школѣ и не было еще давно желаемой иконы, но всѣ учащіеся по возвращеніи изъ церкви, какъ видно, находились въ особенномъ настроеніи духа: они считали себя счастливыми, тѣмъ, что, во время пребыванія ихъ въ школѣ, она украсится драгоценными пріобрѣтеніемъ. Я также радовался, что день освященія иконы совпалъ съ торжествомъ православія, что служило видимымъ знакомъ, подтверждающимъ почитаніе иконъ, согласное съ духомъ православной церкви, а день принесенія въ школу иконы совпадетъ съ празднованіемъ памяти патріарха Всесоюзного Германа.

Насталъ вануцъ этого дня. Послѣ литургіи, прежде свя-
щенныхъ Даровъ священникъ въ церкви сказалъ, что съ 5-та
часовъ до честя въ школѣ чарапасъ. Въ школьніомъ залѣ стоять
закрытый бѣлой скатертю столъ, на которому лежать прине-
сенные изъ церкви облаченіе и кадило. Одинъ за другимъ при-
ходятъ во второклассную школу ученики и ученицы образцовой
при второклассной и Юровской церковно-приходской школѣ. Тол-
па растетъ. Заѣтно движеніе. На часахъ, которые висятъ на
западной стѣнѣ комнатѣ, пробило 5. Вотъ пришелъ и законоу-
читель — закѣдующій школы о. Павелъ. На столѣ подожены св.
крестъ и св. евангелие. Засвѣтилась лампадка. Правый хоръ за-
певъ мѣсто у ложной стѣны, на противоположной сторонѣ распо-
ложились цѣвчіе лѣваго хора; въ срединѣ, позади священника,
который былъ уже въ свѣтлой ризѣ, всталъ регентъ праваго
хора — учитель Н. И. Р., за нимъ помѣстились рядами учащиіся
образцовой и Юровской школы. О. Павелъ сказалъ краткую
рѣчь, въ которой объяснилъ значеніе предстоящаго празднованія
памяти святѣшаго патріарха Гермогена, и началось заупокойное
бдѣніе. Пришли помолиться вмѣстѣ съ наии нѣсколько женщинъ,
которые уже выслушали прѣвѣдо послѣ исповѣди въ церкви.
Школа занялаась оиміамомъ. Сынчится заупокойное цѣвіе. Ду-
ша цѣстроена религіозно, она уносится въ высъ, гдѣ единаго прав-
да, гдѣ цоконцется тѣперь душа святѣшаго патріарха Гермогена. Въ
хорѣ запѣлъ: „Вѣчна память“, и всѣ пали на колѣна,
поминая душу праведнаго человѣка — борца за вѣру православ-
ную, за русскаго законнаго Цара и св. Русь, дабы онъ воз-
несъ молитвы за нихъ къ Богу и помогъ юнымъ сердцамъ воз-
расті, укрѣпиться въ православной вѣрѣ и быть вѣрными хра-
нителями завѣтovъ печальника русской земли — не предаваться на
сторону врага, а твердо стоять за истину и добро. Въ 7 час.
кончились служеніе, и учащиіся црнались за свои занятія —
ченіе книгъ и писаніе сочиненій, а въ одиннадцатомъ часу уже
всѣ засыпали съ ожиданіемъ наступленія грядущаго дня.

Свѣтло. Тепло, такъ въ концѣ марта. Дорожка отъ крыль-
ца школы къ церкви замѣтно почернѣла. Раздался незвонкій
благовѣстъ къ обѣднѣ... Всѣ учащиіся быстро одѣлись и отира-
вились въ церковь, гдѣ давно уже собрались всѣ причастники.
Кончились часы, потомъ литургія. По окончаніи моленія о по-
коѣ души святѣшаго патріарха Всероссійскаго Гермогена, уча-
щиіся отправились въ школу, гдѣ въ столовой ихъ ждали чай.

сь булками. Утоливъ жажду, второклассники съ радостю ограбили синагогу и опять въ церковь. Въ церкви царить тишина. Вотъ пришелъ священникъ съ кладбища, гдѣ онъ служилъ ляти. Одинъ изъ учениковъ, который долженъ былъ нести евангелие, по нынѣшнему съвѣтю священника надѣлъ плащъ. другой взялъ фонарь. Вышелъ священникъ изъ алтаря. Учитель и ученики взяли вновь освященный образъ свв. Меѳодія и Кирилла. Надалось пѣніе и толпа двинулась. Пѣніе тронара и проповѣда свв. Меѳодію и Кириллу заглушилось радостнымъ торжественнымъ далеко разносившимся звономъ. Растворены двери парадного крыльца второклассской школы; на крыльце стоять служитель школы, проходивший десять лѣтъ въ стѣнахъ ся, и при видѣ св. креста, св. евангелія и сияющей вновь освященной иконы свв. Меѳодія и Кирилла набожно крестится и низко кланяется. Съ пѣніемъ: „Молите Бога о насъ“... вступили счастливые люди въ зало школы, гдѣ предъ поставленнымъ на столѣ образомъ свв. Меѳодія и Кирилла и продолжался молебень; послѣ чего было произнесено многолѣтіе Царствующему Дому, Св. Синоду, начальствующимъ, учащимъ и учащимся, а послѣ пѣнія „многая лѣта“ завѣдующей школы о. Павелъ, держа въ рукахъ св. крестъ, обращившись къ учащимся произнесъ рѣчь, въ которой указалъ на особенное дѣйствіе промысла Бога, благоселившаго въ день 300-лѣтія со дня кончины патріарха Всероссійскаго Гермогена поимѣстить въ школѣ икону, сказавъ чтобы они прибѣгали за помощью къ свв. Меѳодію и Кириллу, образъ которыхъ будетъ постоянно теперь находиться въ школѣ, и быди стойки въ кѣрѣ и вѣрности Царю, подобно патріарху Гермогену. Внимательно выслушали слово пастыря присутствующіе и стали прикладываться къ св. кресту и образу учителей словенъ кихъ. Кончилось пѣніе величанія, и всѣ стали расходиться съ чувствомъ душевнаго спокойствія и довольства.

Много разъ слышали сегодня учащіеся имя патріарха Всероссійскаго, мученически умершаго за православную вѣру, но они еще не знаютъ вполнѣ его жизни и дѣятельности церковно-общественной и государственной, хотя некоторые изъ нихъ и познакомились путемъ чтенія книгъ и на урокахъ исторіи съ положенiemъ Россіи въ смутное время; они съ нетерпѣніемъ ждали еще назначенаго чтенія. Дежурный учитель П. Д. О. сказалъ ученикамъ, чтобы они къ $\frac{1}{2}$ первого были все дома, и ни одинъ изъ нихъ не опоздалъ явиться къ этому времени. Въ за-

ль стоять столъ, предъ нимъ стулья, по двумъ сторонамъ комнаты наставлены длинныя скамейки. Стрѣлка показываетъ часъ. Пришли о. законоучитель, учителя, явились ученики и ученицы образцовой и Юровской школъ и нѣсколько взрослыхъ. Всѣ стояли, устремивъ взоръ на иконы (икона свв. Меѳодія и Кирилла была уже поставлена подъ иконой Спасителя). Началось пѣніе молитвы: „Царю небесный“... Послѣ молитвы всѣ сѣли и стали смотрѣть на учителя, который держаль въ рукахъ книжку (книжка эта издана Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Сѵнодѣ и послана въ школу Вологодскимъ уѣзднымъ отдѣленіемъ Епархіального Училищного Совѣта). Вотъ онъ сказалъ: „Святѣйшій Гермогенъ, патріархъ Всероссійскій“, и всѣ присутствующіе пасстроились такъ, чтобы не проронить ни одного слова изъ прочитанного. Во время чтенія, которое продолжалось минутъ сорокъ, не слышно было не только шепота, даже шороха. Учитель кончилъ чтеніе и всталъ; за линъ встали тѣ, кому надо было пѣть, а прочіе, которые уже ранѣе слышали, что будетъ не однно чтеніе, сидѣли въ ожиданіи того, что будетъ дальше. Вотъ регентъ задалъ тонъ и дружно запѣли учащіе и учащіе (послѣдніе держать басовую партію въ хорѣ) пѣснь въ похвалу блаженной памяти святѣйшаго патріарха Гермогена: „Въ годину смятенья, въ дни бурь и волненья, Ты Божіймъ стражемъ надъ Русью стоялъ“... (слова и музыка П. Мироносицкаго). Присутствующіе, которыхъ было понятно теперь, по прочтеніи книжки, содержаніе пѣсни, внимали. Пѣзіе затѣмъ громогласно пропѣли народный гимнъ: „Боже, Царя храни“... и торжество кончилось. Посторонніе и ученики двухъ школъ отправились домой, а второклассники—въ столовую, гдѣ былъ приготовленъ праздничный обѣдъ.

Несколько было собраніе въ школѣ, но впечатлѣніе осталось хорошее. Сколько пережито, перечувствовано было въ этотъ день!

Учит. Н. И—скій.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Вологодского Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 года до 15 мая 1910 г.).

(Продолженіе).

Открытие отдѣленій Братскаго склада по уѣздамъ въ епархіи для распространенія книгъ духовно-нравственнаго содержанія путемъ продажи на комиссіонныхъ условіяхъ продолжалось и въ

настоящемъ отчетномъ году. Такъ, кромъ открытыхъ въ прошломъ году отдѣленій книжнаго склада въ Павло-Обнорскомъ и Спасо-Суморинскомъ монастыряхъ, въ селѣ Шуйскомъ и въ с. Устьѣ, вновь открыта торговля на комиссіонныхъ началахъ еще въ слѣдующихъ мѣстахъ: при Николаевскомъ духовномъ училищѣ, —отпущенъ въ кредитъ смотрителю сего училища Е. А. Бурцеву 220 экз. книгъ на сумму 52 руб. 25 к.; при Благовѣщенской Еиской ц. Вологодскаго уѣзда отпущенъ священнику сей ц. Анатолію Глубоковскому всего 3119 экз. на 71 р. 40 к.; при Михайло-Архангельской Петряевской ц. и Николаевской Заозерковской ц. Кадниковскаго у., —отпущенъ священнику первой ц. Анатолію Петропавловскому 760 экз. на 38 руб. 8 к. и священнику второй ц. Геннадію Вересову 545 экз. на 8 руб.; при Георгіевской Вочевской ц. Никольскаго у. священнику сей церкви Петру Мудрову отпущенъ въ кредитъ 552 экз. на 9 руб. 91 к. и Носковскому обществу трезвости того же уѣзда 361 экз. на 10 руб. 23 коп. съ условіемъ представленія отчета по продажѣ книгъ на срокъ 1 мая. Кромъ сего въ теченіе года изъ Братскаго склада были высланы книги для продажи еще благочинному 4 окр. Устюжскаго у. священнику Георгію Добрякову 811 экз. на 42 руб. 60 коп., священнику Св.-Раменской Богородской ц. Кадниковскаго у. Н. Перецову 636 экз. на 28 руб. 66 коп. и старостѣ Воскресенской Устьянской ц. Н. Никуличеву 422 экз. на 32 руб. 20 коп. но уже съ уплатою денегъ полностю по получениіи книгъ. Такъ какъ двухлѣтній опытъ показалъ, что отпускъ книгъ въ кредитъ чрезвычайно стѣсняетъ операциіи Братскаго книжнаго склада при довольно ограниченныхъ денежныхъ средствахъ его, то Совѣтъ Братства въ послѣднее время сталъ отказывать въ кредитѣ частнымъ лицамъ; исключеніе сдѣлано только для Кокшентскаго миссіонерскаго Братства. Имѣя въ виду прямую задачу этого Братства противодѣйствовать пропагандѣ раскола и сектантства, Совѣтъ Братства нашелъ возможнымъ отпустить въ кредитъ Кокшентскому Братству книги на сумму не свыше 50 рублей и съ уплатою денегъ за всѣ отпущенные книги въ полугодичный срокъ времени.

Продажа книгъ въ Братскомъ складѣ производилась ежедневно, кромъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 9 ч. утра до 4 ч. вечера, а въ великий постъ съ $11\frac{1}{2}$ ч. дня и тоже до 4 ч. вечера. Книгопродавцемъ съ 27 сентября 1909 года состоитъ священникъ Параскево-Пятницкой ц. Павелъ Подобѣ-

девъ, онъ же и свѣчепродавецъ, получающій за свой трудъ по продажѣ свѣчъ 100 рублей въ годъ отъ Комитета по свѣчному управлению и за продажу книгъ по 5% съ проданныхъ книгъ, каковаго вознагражденія за отчетный годъ ему причиталось до 130 руб. Помощникомъ у него состоитъ іеродіаконъ Крестовой церкви Иоанна, которому ежемѣсячно уплачивается изъ общихъ Братскихъ средствъ 3 руб. и изъ личныхъ средствъ книгопродавца 2 руб. по собственному желанию послѣдняго.

V. *Миссіонерская дѣятельность Братства.* Озабочиваясь о томъ, какъ лучше поставить миссіонерское дѣло въ епархіи, которое въ силу опредѣленія Св. Синода отъ 23 февраля — 9 апрѣля 1909 года за № 1377, входитъ въ неизрѣднюю задачу Братства, Совѣтъ Братства просилъ Епархіального миссіонера о. игумена Неофита составить карту по уѣздамъ Вологодской епархіи съ обозначеніемъ на ней различными красками, въ какой мѣстности и какіхъ расколъническихъ сектъ находятся, дабы имѣть всегда подъ рукой у себя нужная миссіонерскія свѣдѣнія, на что присутствовавшій на засѣданіи Совѣта епархіальный миссіонеръ изъявилъ свое согласіе. Затѣмъ для противодѣйствія сектантству и въ частности русскому Евангельскому союзу, по заявлѣнію миссіонерскаго собранія священниковъ Грязовецкаго уѣзда, Совѣтомъ Братства постановлено имѣть въ достаточномъ количествѣ въ Братскомъ складѣ на случай востребованія священниками-миссіонерами слѣдующія изданія: 1) Противосектантскій катихизисъ іеромонаха Митрофана, 2) Миссіонерскій щитъ вѣры діакона Смолина, 3) Краткій толкователь вѣсты Св. Писанія его же; 4) Отвѣты изъ Слова Божія вопрекающимъ. Изд. Миссіонер. Обозрѣнія; 5) Миссіонерскій Сборникъ; 6) Троицкіе листки — противосектантскаго содержанія; 7) Листки составляющіе приложеніе къ журналу „Кормчій“ и 8) Рассказы свящ. Орлова изъ сектантскаго быта. Кроме сего, по указанію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, въ Братской складѣ выписано по 1000 экз. брошюре и листковъ Московскаго книгоиздательства „Вѣрность“ соч. Московскаго миссіонера Варжанскаго; столько же экземпляровъ изд. Петербургскаго Миссіонерскаго Комитета и изд. редакціи газеты „Колоколь“.

Павло-Обнорского монастыря старець іеромонахъ Сергій,
(въ мірѣ священникъ Александръ Малевинскій), († 31 ян-
варя 1912 года).

Послѣдній день первого мѣсяца текущаго года взялъ изъ
среды братства Павло-Обнорской обители самое лучшее ея укra-
щеніе настоящихъ дній; въ 4 часа утра 31 января совершенно
тихо и безмятежно почилъ отъ трудовъ своей долгой жизни и
дѣятельности старець іеромонахъ Сергій, братскій духовникъ.
Это быть одинъ изъ тѣхъ, теперь уже немногихъ, представите-
лей той эпохи, которая съ каждымъ годомъ все далѣе и далѣе
отодвигается въ область исторіи, и которая, несмотря на ка-
жущуюся ея суровость, умѣла воспитывать такихъ непоколебимо
стойкихъ рыцарей долга и чести, такихъ богатырей и по уму и
способностямъ, и по физическому ихъ развитію, что о нихъ со-
вздохнуть сожалѣнія и грусти приходится произнести: „ах; таіе
люди были, но теперь ихъ нѣтъ“.

Ограничимся официальными данными послужного списка по-
койного старца. Іеромонахъ Сергій, 83 лѣтъ (хотя онъ считалъ
себѣ болѣе), сынъ діакона, въ мірѣ имевшагося Александръ Ма-
левинскій. Кончилъ курсъ ученика Вологодской духовной семина-
ріи по 1-му разряду въ 1850 году. Съ 16 ноября 1852 по
22 сентября 1863 г. былъ діакономъ, а съ 1863 г. священ-
никомъ при Вассіановской Кубеницкой церкви, Кадниковскаго
уѣзда, и проходилъ должностіи съ 1870 по 1881 г. депутата
по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ и на училищные
съѣзды; съ 1883 по 1887 годъ духовника 1-й половины окру-
га; съ 1871 по 1890 г. предсѣдателя приходскаго попечительства
и получилъ награды: набедренникъ (1867 г.), скуфью (1874),
камилавку (1882) и медали въ память царствованія Императора
Николая I и Александра III. 22 января 1891 г., по прошенію
уволенъ за-штать, съ ценсіею въ 130 руб.. 8 марта 1900 г.
по его прошенію помѣщены на постоянное жительство въ Павло-
Обнорский монастырь, съ обязательствомъ отправленія череды вже-
дневныхъ богослуженій; 11 июня 1902 г. опредѣленъ братскимъ
духовникомъ; 5 декабря того же года поручено ему исполненіе
обязанностей благочиннаго по монастырю, но 15 ноября 1903
г. освобожденъ отъ этихъ обязанностей.

Лишившись супруги тѣ пристропы дѣтей, онъ счелъ свою
задачу выполненную и рѣшился удалиться въ отдаленіе обители, где

могъ бы въ мирѣ закончить дни своей жизни. Однако, прежде нежели сдѣлать этотъ шагъ, іерей Божій предпринялъ поѣздку въ Кіевъ и Москву, какъ для того, чтобы поклониться благодатнымъ древне-руссскимъ святынямъ этихъ градовъ, такъ, между прочимъ, и для того, чтобы въ мудромъ совѣтѣ подвизавшихся тамъ старцевъ найти для себя прямое указаніе, что наставленіе его совпадаетъ съ волею Божію. До самой смерти съ чувствомъ особаго духовнаго утѣшения онъ воспоминалъ объ этомъ далекомъ путешествіи и до самой смерти благоговѣйно хранилъ у себя образокъ св. Николая, данный ему на благословеніе известнымъ геѳсиманскимъ старцемъ, іеромонахомъ Варнавою. По возвращеніи въ свою епархію о. Александръ удалился въ Павло-Обнорскій монастырь.

Жизнь его въ монастырѣ служила образцомъ для братіи. Неизмѣнно исполнительный къ своимъ обязанностямъ, онъ не опускаль богослуженій даже и тогда, когда заканчивалъ свою чреду священнослуженія. Въ тишинѣ своей келліи онъ проводилъ время за чтеніемъ книгъ, выписывая въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ журналъ „Душеполезное Чтеніе“. Питая чувство глубокагоуваженія къ святителю Феофану Затворнику, о. Иоанну Кронштадтскому и преосв. Виссариону Костромскому, онъ постоянно имѣлъ предъ своими глазами литографированія изображенія ихъ. Въ высшей степени воздержный и нетребовательный, онъ довольствовался малымъ, и даже свою 130-рублевую пенсію удѣлялъ ближайшимъ своимъ родственникамъ Духовный міръ не былъ для него отважеваемъ; онъ жилъ въ немъ весь существомъ своимъ; и близость къ себѣ преподобнаго Павла исповѣдывалъ съ дерзновеніемъ. Даже мысленно онъ уже не покушался оставлять его обитель, и когда, однажды, покойный преосв. Алексій сдѣлалъ было распоряженіе послать о. Александра въ Николо-Озерскій женскій монастырь для священнослуженія, вотъ что писалъ онъ Владыкѣ: „единственное мое желаніе и конечная цѣль поступленія въ монастырь—было удаленіе отъ мира, духовный миръ, со средоточеніемъ въ себѣ и приготовленіе къ неизбѣжному и скорому переходу въ будущую жизнь (имѣ 72 года); все это, по милости Божіей, я нашелъ, живя въ Павло-Обнорской монастырѣ. Радуюсь этому и благодарю Господа Бога и отъ всего сердца прошу Его остататься въ такомъ состояніи при обители“. Въ заключеніе онъ просилъ преосвященнаго отмѣнить сдѣланное имъ относительно его распоряженіе, и архиастырь уважилъ желаніе просьбу старца.

Ведя строго иноческий образ жизни, о. Александр не принимал иноческого пострижения до 5 ноября 1910 года, когда, вследствие уже собственного побуждения, был пострижен в иночество съ именемъ Сергія, имя которого принял онъ по глубочайшему своему благоговѣнію къ великому Радонежскому игумену. Съ 1910 г. старецъ началъ изнемогать, и только тогда сдавался не всегда способнымъ къ правильному исполненію своей чередной недѣли. Въ 1911 г. онъ принимал участіе въ богослуженіяхъ, по преимуществу соборныхъ, но при малѣйшей возможности стремился въ храмъ постоянно. Случалось, что изнемогал онъ иногда чрезвычайно и, съ минуты на минуту ожидая скораго конца, спѣшилъ соединиться со Христомъ въ Его Таинствахъ причащенія и елеосвященія. И поистинѣ чудное и очевидное лѣйство всеосвящающей и укрѣпляющей благодати: умиравшій старецъ снова обновлялся силами и чаки во храмѣ обрѣтавшися. За продолжительное время медленнаго своего угасанія онъ много разъ причащался св. Таинъ, всегда выполняя предъ этимъ положенное молитвенное правило и, по свидѣтельству духовника его, о. игумена Никона, вспоминаль всю свою долголѣтнюю жизнь, отыскивая въ ней не только минувшія грѣхопаденія, но даже и суетныя мысли, которыми онъ когда либо далъ място въ сердцѣ своемъ. Умъ его былъ ясенъ до кончины, какъ ясно было и зрѣніе, не требовавшее очковъ. Онъ безтrepidно смотрѣлъ въ глаза приближающейся смерти, даже желая ея, даже какъ бы скорбя, что она такъ долго медлитъ своимъ дѣломъ. До самой кончины своей о. Сергій былъ на ногахъ, прося братію, послѣдавшую его, молиться о душѣ его, когда она оставитъ бренное свое тѣло. За нѣсколько часовъ до кончины онъ просилъ служившаго ему послушника внятно прочесть Символъ вѣры, и чего никогда не дѣлалъ, перемѣнилъ свое положеніе на одрѣ, возлегши на него съ лицемъ, обращеннымъ къ востоку, къ храмамъ монастырскихъ и св. иконамъ, находившимся въ его келліи. Тихо и безболѣзенно предалъ онъ духъ свой Господу, Которому такъ долго и усердно служилъ: свѣтлая печать небеснаго покоя озаряла старческое лицо его, при жизни всегда носившее отпечатокъ какъ бы нѣкоторой супности. У бездыханного тѣла его никто изъ насть не испытывалъ того того невольнаго и необъяснимаго чувства, которое сообщается живымъ бездыханными тѣлами умершихъ ихъ соратій. Въ кельѣ о. Сергія непрерывно возглашалось св. Еван-

голіє и не смотря на то, что въ продолженіе трехъ сутокъ тѣло лежало въ тѣсной и теплой келіи, въ тому же первопечатнѣйшемъ братіями, считавшими своимъ долгомъ присутствовать за панихидами, оно не издавало запаха тлѣнія.

3 февраля итогомъ монастыря Никономъ совершена была соборнѣя литургія и послѣ нея чинъ иноческаго погребенія, въ которомъ принялъ участіе прибывшій сюда и зять почившаго—свящ. о. Новосельскій. Ни словъ, ни рѣчей при гробѣ произнесено не было, но чувство любви иуваженія въ старцу, собравшемъ къ его тѣлу не только всѣхъ живущихъ въ обители, но и постороннихъ боломольцевъ и даже окрестныхъ жителей, краснорѣчивѣе всякихъ рѣчей говорило о томъ великомъ духовномъ значеніи, какое имѣлъ почившій старецъ для всѣхъ. И странное дѣло: никакихъ тяжелыхъ думъ и впечатлѣній не павѣдалъ себѣ онъ, безмолвно лежавшій въ своемъ скромномъ гробу. Думалось, что онъ собрался куда-то въ краткосрочную отлучку, и чтобъ предъ нею собирались проездить его любящія его духовныя дѣти. Во второмъ часу дня тѣло старца о. Сергія возвѣгло на вѣчный посмертный покой за алтаремъ тѣхъ монастырскихъ храмовъ, въ которыхъ онъ такъ часто священнодѣйствовалъ въ послѣдніе годы своей продолжительной жизни и которые такъ любилъ.

А. Воскресенскій.

† Иванъ Александровичъ Алешинцевъ.
(Некрологъ).

23-го января 1912 г. скончался во Псковѣ пречодаватель русскаго языка и словесности въ Епарх. училишѣ Иванъ Александровичъ Алешинцевъ.

Покойный родился 18 января 1882 г. въ семье священника села Новой Яхрэги, Никольскаго уѣзда, Вологодской губ. Лишившись на второмъ году своего отца, онъ вмѣстѣ съ старшимъ братомъ остался на попеченіи матери, сумѣвшей воспитать въ немъ глубокое религіозное чувство, сохранившееся у покойнаго во всю его недолгую жизнь. Послѣ начальнааг обучения въ родной сельской школѣ И. А. обычнымъ порядкомъ прошелъ всѣ ступени духовнаго образования: училище—въ г. Никольсѣ, семинарию—въ г. Вологдѣ и, наконецъ, Академію—въ С.-Петербургѣ, куда поступилъ волонтеромъ въ 1903 г. и быть призванъ на стипендию прот. Рождественскаго. Въ 1907 году онъ окончилъ Академію со званиемъ кандидата богословія съ правомъ

итифи онъжод онвѣдою отр
на полученіе степени магистра безъ новыхъ устныхъ испытаний;
при чмъ кандидатская работа его на тему: „Гимназическое об-
разованіе въ Россіи въ XVIII в.“, согласно блестящему отзыву
рецензента, ординарного профессора прот. Соллертичского, была
удостоена Совѣтомъ Академіи денежной награды въ 150 руб.
Въ томъ же 1907 году, въ ноябрѣ иѣсяцѣ, И. А. опредѣле-
ніемъ Высокопреосвященнаго Арсения утвержденъ былъ въ дол-
жности преподавателя Псковскаго Епархіального училища, въ
декабрѣ онъ вступилъ уже въ исполненіе своихъ обязанностей и
съ этого времени почти до самой его смерти безпрерывно про-
должалась его служба на пользу названнаго училища; а вмѣсть
и всей Псковской епархіи.

Съ воодушевленіемъ, съ пыломъ молодого, полнаго
силъ и благихъ порывовъ, педагога принялся И. А. за взятый
имъ на себя нелегкій трудъ. Любовь къ дѣлу, любовь къ пред-
мету и, особенно, основательное и всестороннее знакомство съ тѣмъ
и другимъ, представляли покойному широкую возможность вести
преподаваніе вполнѣ согласно со всѣми требованіями современной
научной педагогики. Какихъ результатовъ въ состояніи былъ до-
биться въ этомъ отношеніи покойный И. А., стороннему наблю-
дателю до извѣстной степени можно судить по созданному имъ
для саморазвитія воспитанницъ ученаческому журнальчику „Ру-
чеекъ“, куда обыкновенно помѣщались работы того класса, ли-
тературное образованіе котораго принадлежало исключительно
только самому покойному. Здѣсь сплошь и рядомъ встречались
такія совершенныя во всѣхъ отношеніяхъ вещи, что ихъ можно
было смѣло, безъ всякихъ поправокъ, отдавать въ печать.

Но одними классными занятіями далеко еще не исчерпывала-
лась плодотворная дѣятельность И. А. на пользу епархіального
училища. Близко стоя къ нему какъ штатный его преподаватель
и какъ исключительно имѣющій занятія только въ немъ одноимъ,
онъ скоро, такъ сказать, слился съ внутренней жизнью училища,
проявляя свое то или иное благотворное влияніе какъ въ мел-
кихъ, обыденныхъ, такъ и въ болѣе крупныхъ замѣтныхъ фак-
тахъ этой жизни *). Съ утвержденіемъ же И. А. въ должностіи
члена совѣта Епарх. училища, эта его дѣятельность получила
еще большее значеніе и вмѣсть большую опредѣленность. Но за-

*.) Изъ послѣднихъ напоминій хотѣ бы о кандидатскихъ экскурсіяхъ
воспитанницъ, въ устройствѣ которыхъ покойному принадлежала главная
роль, не исключая и самой инициативы названныхъ экскурсій.

что особенно должно цѣнить и за что особенно должно помнить покойного кѣль Епархіальное училище, такъ равнымъ образомъ и духовенство Псковской епархіи, такъ это за труды его по учрежденію и организаціи „Попечительства“ при Введенской церкви училища, гдѣ онъ являлся однимъ изъ самыхъ дѣятельныхъ сотрудниковъ, неся потомъ безвозмездно особенно сложныя на первыхъ порахъ обязанности секретаря.

Однако удѣляя столько вниманія Епархіальному училищу, покойный, благодаря своей изумительной трудоспособности, находилъ время предаваться и своимъ литературнымъ занятіямъ, пачатымъ имть еще на студенческой скамьѣ. За время пребыванія въ Псковѣ *), помимо краткихъ рецензій въ журналѣ „Русская Школа“, гдѣ покойный состоялъ постояннымъ сотрудникомъ, имъ были напечатаны слѣдующіе труды: „Сословный вопросъ и политика въ исторіи нашихъ гимназій въ XIX в.“ (1908 года). „Еще объ отношеніи митрополита Филарета къ вопросу объ участіи духовенства въ обученіи дѣтей“ (въ журналѣ „Народное Образованіе“ за октябрь 1908 г.); „Живые уроки“ ч. I (согмѣстно съ С. В. Евтифеевымъ 1911 г.); „Исторія гимназического образования въ Россіи въ XVIII и XIX в. **) (1912 г.) и, наконецъ, совершенно приготовлено для печати „Поэты о поэтахъ“.

Но неожиданная болѣзнь, а вскорѣ затѣмъ послѣдовавшая еще болѣе неожиданная смерть положили конецъ этой многосторонней дѣятельности Ив. Александровича, 10 января, во вторникъ, онъ еще приходилъ на уроки, но уже не могъ досидѣть ихъ и ушелъ домой, жалуясь на лихорадочное состояніе. Его сослуживцамъ, конечно, тогда и въ голову не приходило, что это посѣщеніе училища Ивана Александровича было уже послѣднимъ въ его жизни. Да и въ первые дни болѣзни не возникало на этотъ счетъ ровно никакихъ опасеній, тѣмъ болѣе, что пользовавшій покойного врачъ Рейманъ, не имѣя возможности въ началь точно поставить диагнозъ, колебался между предположенія-

*) До этого времени покойнымъ напечатаны были: „Пасхальная утреня, какъ литературно-художественное произведение“; „Записка графа Сперанского объ усовершенствованіи народн. образования“; „Наша средняя школа“ (опытъ характеристики средней школы по беллетристикѣ). (Журн. „Русская Школа“ за 1906 г. 7 и 8 кн.); „Ложь у дѣтей“ („Педагогический Листокъ“ 1907 г. 2 и 3 кн., переиздана отдѣльн. брош. въ 1908 г.); „Хорошие и плохіе учителя по мнѣнію учащихся въ средней школѣ“ 1907 г.

**) Этотъ капитальный трудъ И. А. вышелъ только лишь въ минувшіе Рождественские праздники и представленъ былъ самимъ покойнымъ въ Академію Наукъ на премію.

ми инфлюензы и тифа. И только уже 15 числа, въ воскресенье, окончательно выяснилась серьезность положенія больного, страдавшаго, какъ оказалось, острымъ воспаленіемъ легкихъ, осложненнымъ гнойнымъ плевритомъ. И какъ ни опасно было состояніе больного, установленное состоявшимся 17 числа консилумомъ врачей, однако все же какъ то еще не вѣрилось въ возможность трагического исхода. Да, повидому, и самъ больной не предчувствовалъ скорой развязки; по крайней мѣрѣ не далѣе какъ за нѣсколько часовъ до своей смерти настоятельно наказывалъ пригласить ему на утро того врача, отъ искусства котораго по словамъ покойнаго онъ особенно чувствовалъ облегченіе. Однако ему не суждено было дождаться врачебной помощи. Въ 2 часа ночи на 20 января покойный попросилъ поставить для него самоваръ; въ 3 ч. ночи онъ былъ еще въ состояніи выпить стаканъ чаю, но уже послѣ этого силы быстро стали покидать больнаго; онъ то и дѣло впадалъ въ забытье и, наконецъ, совершенно потерялъ сознаніе, а минутъ черезъ 20 въ 5 ч. 10 м. утра тихо скончался, исполнивъ христіанскій долгъ—принятіе Св. Таинъ—еще въ самонъ началѣ (15 янв.) своей болѣзни для нравственнаго, какъ онъ самъ выражился, успокоенія.

Искреннимъ неподѣльнымъ горемъ и рыданіями была встрѣчена эта печальная вѣсть въ Епархиальномъ училищѣ, какъ со стороны сослуживцевъ и сослуживицъ, такъ и особенно со стороны горячо любящихъ покойнаго его ученицъ. Скоро распространилась эта вѣсть и среди многочисленныхъ знакомыхъ И. А., вслѣду вызывая глубокое сожалѣніе о его безвременной кончинѣ *). Первая панихида у тѣла покойнаго была отслужена въ 1 часъ дня Епархиальнымъ училищемъ, вторая—въ $4\frac{1}{2}$ ч. семинарской корпорацией во главѣ съ ректоромъ прот. А. И. Лепорскимъ. Въ слѣдующіе затѣмъ дни панихиды служились почти безпрерывно Псковскимъ городскимъ духовенствомъ. Въ воскресенье 22-го числа въ 7 ч. вечера былъ совершенъ священниками А. Юшевскимъ, А. Фаворскимъ и А. Ляпустинимъ выносъ тѣла покойнаго изъ его квартиры въ Успенскую церковь, гдѣ вслѣдъ за симъ было отправлено всенощное бдѣніе съ паастасомъ при участіи семинарскаго хора. На слѣдующій день въ 8 ч. утра изъ Успенской церкви гробъ покойнаго былъ перенесенъ для отпѣва-

*). Среди выраженныхъ соболѣзнованій вдовой покойнаго, между прочими, получены сочувственные телеграммы отъ Высокопреосвящ. Сергія. Арх. Финляндскаго, особенно расположеннаго къ покойному, Высокопреосвящ. Арсения, Арх. Новгород. и Преосвящ. Амвросія Еп. Михайловскаго.

нія въ Введенскую при Епархиальномъ училищѣ церковь. Литургію здѣсь въ этотъ день совершилъ Преосвященнѣйшій Владыка Алексій въ сослуженіи ректора семинаріи, каѳедрального прот. М. Лавровскаго, инспектора училища прот. Ф. Ладинскаго и др. На Дмитріевскомъ кладбищѣ гробъ покойнаго временно былъ поставленъ въ кладбищенскую часовню впредь до прїезда матери, имѣвшей возможность прибыть только 25 числа утромъ. Въ 4 ч. этого дня тѣло Ивана Александровича послѣ краткой панихиды было опущено въ заранѣе для него приготовленную могилу. Трудно описать тяжелую сцену послѣдняго прощанія съ покойнымъ его бѣдной матери, теряющей въ этомъ году уже второго и послѣдняго сына. Несчастная, ничего не зная о смерти Ив. Алекс., спѣшила еще къ живому горячо любимому дѣтищу. Но увы! Она застала уже только одинъ его холодный трупъ.

(Пск. Епарх. Вѣд. № 3).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Программа празднованія 20-лѣтнаго юбилея товарищѣй, окончившихъ курсъ Вологодской духовной семинаріи въ 1892 г., на товарищескомъ съездѣ въ г. Вологдѣ въ 1912 г.

15 іюня. Всенощное бдѣніе въ семинарскомъ храмѣ. По окончаніи всенощного бдѣнія панихида по усопшимъ товарищамъ.
16. Поздняя литургія съ благодарственнымъ молебномъ. Послѣ литургіи въ зданіи духовной семинаріи товарищеская бесѣда.

17. Послѣ вечерни наступственный предъ чудотворнымъ образомъ Всемилостиваго Спаса молебень въ Спасовсеградскомъ соборѣ.

Желательно, чтобы къ описанному въ программѣ времени, т. е. 15 іюня, собрались, по возможности, все товарищи. Имѣющихъ намѣреніе участвовать въ товарищескомъ съездѣ по-корѣйше просимъ заблаговременно извѣстить объ этомъ товарища, священника Александра Малиновскаго (адресъ: Вологда, Чернавка). Къ свѣдѣнію товарищѣй сообщается, что на призывъ о съездѣ весьма сочувственно откликнулись и изъявили свое согласіе быть на немъ слѣдующія лица: Архим. Сергій (Алекс. Мих. Титовъ), Прот. Михаилъ Влад. Шоповъ (Вогчинскій), о. Михаилъ Шошовъ (Усть-Сысол.), о. Евгений Вахрамьевъ, о. Алексѣй

Ивановский, о. Константи́н Славороссовъ, о. Ник. Вас. Малевич-
ский, Н. О. Чулковъ, о. Философъ Сибирцевъ, о. Викторъ
Архангельский.

Къ столѣтнему юбилею Вологодского духовнаго училища.

17 ноября 1914 года имѣеть исполниться столѣтіе со
времени открытия Вологодского духовнаго училища.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго
Нікона, Епископа Вологодскаго и Готемскаго, предполагается
ознаменовать приближающійся юбилей училища:

1. *Пріобрѣтеніемъ св. иконы преп. Никона, Радонежскаго*
чудотворца, память когораго соверщается 17 ноября - въ день
открытия Вологодского духовнаго училища для помѣщенія въ
залѣ училища.

2. *Образованіемъ юбилейной стипендіи* для выдачи ^{0/0}
ея одному ученику училища въ память столѣтія юбилея училища.
Всѣ, желающіе принять участіе въ пріобрѣтеніи св. иконы
преп. Никона и въ образованіи юбилейной стипендіи, благоволять
высылать свои жертвы на имя Правленія Вологодского духовнаго
училища.

3. *Изданіемъ исторіи* Вологодского духовнаго училища
за сто лѣтъ его существованія. Желательно, чтобы въ распоря-
женіи составителя исторіи училища были, кроме офиціальныхъ
архивныхъ документовъ, и другіе материалы, необходимые для
освѣщенія и для характеристики жизни училища за время
его существованія съ 1814 года. Поэтому Вологодское
духовное училище обращается съ покорѣйшею просьбою ко
всѣмъ бывшимъ начальникамъ, наставникамъ, воспитанникамъ
училища, ихъ родственникамъ, друзьямъ и знакомымъ и вообще
ко всѣмъ почитателямъ Вологодского духовнаго училища и люби-
телямъ духовнаго проскѣщенія о доставленіи всѣхъ материаловъ,
имѣющихъ отношеніе къ исторіи Вологодского духовнаго училища
за время его существованія. Желательно получение такихъ ма-
териаловъ, какъ наприм. письма бывшихъ учениковъ училища,
записки, воспоминанія, дневники ихъ и проч., а равно фотогра-
фіи и портреты служившихъ въ училищѣ и выдающихся его
питомцевъ. Желательно, чтобы старѣйшіе изъ вынѣ здравству-
ющихъ воспитанниковъ училища записали свои воспоминанія о
зданіи своего училищнаго образования и доставили ихъ. Воло-
годское духовное училище будетъ благодарна за всякое соображеніе

ніє, какъ бы оно мало ни было. Всѣ подобныя сообщенія и материалы просить адресовать на имя Правленія духовнаго училища или смотрителя училища В. К. Лебедева съ обозначеніемъ, передаются ли эти материалы въ собственность училища для храненія ихъ въ архивѣ, или же они должны быть возвращены. Въ послѣднемъ случаѣ всѣ доставленные материалы, но маковани въ нихъ надобности, будутъ съ благодарностью возвращены по принадлежности. За болѣе подробными справками по сему извѣщенію можно обращаться непосредственно къ смотрителю Вологодскаго духовнаго училища В. К. Лебедеву.

Вологодское духовное училище покорѣйше просить сообщить содержаніе сего извѣщенія всѣмъ бывшимъ воспитанникамъ училища, ихъ родственникамъ и всѣмъ любителямъ духовнаго просвѣщенія.

Смотритель Вологодского духовнаго училища *Василій Лебедевъ.*

Открыта подписка на ежедневную, политич., обществ., литературную и экономич. газету „СВѢТЬ“ въ 1912 г. 31-й годъ изданія. „Православіе“! „Народность“! „Самодержавіе“ и Государственная Дума при самомъ широкомъ, безсловенномъ самоуправлѣніи приходовъ, общинъ, городовъ и уѣздовъ. Въ теченіе своего тридцатилѣтняго существованія газета „Свѣть“ заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ, прямотою убѣждений и близостью ихъ къ русскому народному міросозерцанію. Все это даетъ право „Свѣту“ — снигать себя органимъ націон. русской мысли, „Свѣть“ — народная, праваа и прогрессивная газета. Въ 1912 году „Свѣть“ будетъ издаваться въ значительно увеличеномъ размѣрѣ, при чемъ къ прежнимъ отдѣламъ своей программы прибавляются три новыхъ: 1) Сельско-хозяйств. отдѣль и еженедѣльный сельско-хозяйств. фельтеонъ. 2) Почтовый ящикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ будутъ бесплатно даваться юридич. и агрономич. отвѣты. Въ этомъ отдѣлѣ примутъ участіе извѣстные юристы и агрономы, и 3) Справочныя цѣны всѣхъ продуктовъ сельскаго хозяйства. Интересы провинціи особенно дороги „Свѣту“. Помимо постоянна солага ва редакціи въ „Свѣть“ по славянскому вопросу и многимъ обществ. призываютъ участіе выдающіеся дѣятели Государств. Совета и Государств. Думы. По количеству и качеству даваемаго материала и разносторонней программѣ „Свѣть“ является самой дешевой и полной газетой въ Россіи. Подписанная цѣна на „Свѣть“

съ пересылкою и доставкою: на годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р. На полгода съ 1 января или 1 июля 2 р. На 3 мѣсяца съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 октября 1 руб. Г.г. подписчики, которые будуть подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Сборникъ романовъ“ и посыпать деньги съ однимъ переводомъ, благоволять высылать: на годъ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 р. На полгода съ 1 января или 1 юля газета и 6 книгъ романовъ 4 р. На 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 окт. газ. и 3 книги романовъ 2 руб. Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ редакція „Свѣтъ“ Невскій, 136.

Открыта подписка на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы „Христіанинъ“ VI-й годъ. Журналъ вступаетъ въ шестой годъ изданія. Выходитъ ежемѣсячно книжками, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей. Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ: 1) 12 книжекъ журнала около 3000 страницъ. 2) Со страницъ Евангелия. Сперджона. (Перев. съ англійскаго). Около 400 стр. 3) Райскій Цвѣтокъ съ Русской Земли. П. Ф. Новгородскаго. 4) Св. Апостолъ Евангелистъ Иоаннъ Богословъ. Его жизнь и благовѣстническіе труды. Епископа Евдокима. Изданіе второе Т. II. 5) 12 книжекъ подъ названіемъ: „Маленький Христіанинъ“. (Отдельно отъ журнала 1 руб.). Около 400 страницъ. 6) 24 листка духовно-правственного содержанія около 150 стр. Условія подписки: на годъ 6 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; Отдельные книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11-й высылается бесплатно. Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію. За перемѣну адреса 20 коп. Адресъ редакціи: Сергиевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель Епископъ Евдокимъ.

Виноторговля

Т-го Д-ма И. А. Первушкина С-вей

въ Вологдѣ противъ Александровск. сада д. Свѣшникова.

Доводить до всеобщаго свѣдѣнія,
что имѣются въ продажѣ, лучшія сорта натуральнаго церков-
наго вина извѣстныхъ фирмъ и назначены оютовыя цѣны:
Князя Горчакова выст. сор. № 5 за чѣтв. ведра 3 руб.
50 коп., **И. А. Федосѣева** № 40, 2 руб. 75 к. и № 41
3 руб. 75 коп., и особенно рекомендуется убѣдиться, получено
доступное натуральное очень хорошее вино садовл. **Бр. Сина-
дино** (Одесса) 2 руб. 25 коп. за четв. ведра, а такъ-же
имѣется Т-ва Шустовыхъ, и иностранное Беникарло на всѣ цѣны,
посуда считается и ея стоимость выдается обратно.

12—9

Содержаніе:

1. Журналъ общаго собранія членовъ Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинарии 11 декабря 1911 г.
2. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ Вологодской духовной семинарии съ 12-го декабря 1910 г. по 11 декабря 1911 г.
3. Полученіе по причащеніи святыхъ Таинъ.
4. Воспоминанія прічетническаго сына.
5. Выдающійся день въ жизни второклассной школы.
6. Отчетъ о состояніи и дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса за XXV-й годъ его существованія (съ 15 мая 1909 г. до 15 мая 1910 г.).
7. Павло-Обнорскаго монастыря старецъ іеромонахъ Сергій, (въ мірѣ священникъ Александръ Малевинскій), († 31 января 1912 г.).
8. † Иванъ Александровичъ Аleshинцевъ (некрологъ).
9. Объявленія.



Редакторъ И. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1912 г.